

## 前　　言

随着社会主义經濟建設的飞跃发展，在貫彻执行党的除四害、讲卫生、消灭主要疾病的方針获得伟大胜利，全国人民的健康水平已經大大提高的基础上，研究衰老的机制并找出推迟和防治衰老的方法，以期达到延长人民平均寿命的崇高任务，已經落到生物学家和医学家的肩上来了。一門研究老年生物学、老年病学和老年的社会經濟文化問題的新興学科——老年学，也就迫切地需要建立起来。中国科学院动物研究所再生防老研究組的同志們（內中包括医师和生物学家），在1958年大跃进期間，承担了研究這門学科的任务。与此同时，部分同志还开始了高等哺乳动物器官組織再生的研究。在短短的二、三个月的時間內已經获得了一些初步結果，为今后进一步开展再生与老年学問題的研究，奠定了有利的基础。

國內学者以往对于器官組織的再生問題，曾經有过一些报导，至于老年学的研究，还是一片空白的領域。建立這門牽涉面极其廣泛的新興学科，将有待于國內多方面的专家——生物学家、医师及社会經濟文教工作者的共同努力，集体地从事系統的有計劃的研究。

目前我們的工作，仅仅是草創伊始。根据我們現有的条件和人力，先行测定一些年龄变化的指标，同时調查我国老人的生活及健康状况，并进行整理祖国医学的宝贵遺产，为进一步实验研究及临床試驗奠定基础。

我們用大白鼠作为材料，比較老年与幼年动物若干內分泌器官、心脏血管与神經組織的形态变化；研究了不同年龄大白鼠高級神經活動的差异，这些結果均刊載在本专号內。此外，关于老人与青年及不同年龄动物的血清蛋白的电泳分析，胆固醇含量及血液常数等資料，正在測定中，以后再行发表。

徐水县的人民公社在1958年8月以后发展极为迅速，成为河北省的先进地区，因而我們选定該县作为了解老人生活与健康状况的調查工作的起点。在本刊內发表了我們在徐水县504名老人的調查結果。

祖国医学关于抗老藥剂与防老方法的遺产甚为丰富，迫切需要系統整理，我們初步从本草綱目等20余种中医书籍中搜集了有关抗老藥物152种，在本号的专文中，仅将这些方剂予以分类，列举其名称及来源，并重点地就其中14种藥方加以介紹。

自从人民日报及光明日报报导了我們的研究新方向以后，不少关心這項工作的同志曾經写信来要求介紹一些参考資料，因而我們也将第一、二屆国际老年学会議的主要內容，羅馬尼亞老年病学研究所工作的最新資料（这是該所長 Aslan 教授于1958年秋季在倫敦举行的国际老年学会議报告的原稿）以及目前关于老年生物学存在的若干問題的一些資料，也一併向讀者們介紹。

在本号內，我們还发表兩篇关于獼猴橫紋肌再生的研究報告。

由于我們缺乏經驗，時間匆促，實驗动物數量不多，因而这些初步結果难免有些粗糙，甚或有誤，希望國內专家及讀者們予以指正。

（中国科学院动物研究所 鄭國章）